

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

中国经济持续健康发展连获重要支撑

中国经济一季度数据近日新鲜出炉。面对错综复杂的国际经济环境，中国经济实现6.8%的增长，继续充当世界经济的“稳定器”和“动力源”。

首季开局看大势。2018年，中国经济能否保持稳中向好态势？如何看待外部环境挑战？国家统计局国民经济综合统计司司长、新闻发言人邢志宏进行了全方位解读。



A 经济运行“稳、新、优、好”

今年一季度，我国经济延续了稳中向好态势，实现良好开局。在邢志宏看来，一季度经济运行的特点，可以用“稳、新、优、好”四个字来概括：

“稳”：一季度我国经济运行整体态势稳，呈现了增长平稳、就业扩大、物价稳定、国际收支基本平衡的良好运行格局。

“新”：创新驱动效应明显，大众创业、万众创新蓬勃发展，激发了市场活力和社会创造力，新动能持续增强。

“优”：经济结构进一步优化，发展协调性提高。从产业结构看，服务业的主导作用继续增强；从需求结构看，消费的基础性作用继续增强；从投资结构看，投资加力补短板、强弱项、增后劲，投资结构优化。

“好”：企业效益持续改善，居民收入稳步增加，绿色发展积极推进。单位GDP能耗同比下降3.2%，能源资源利用效率提升。

“我国经济呈现了平稳运行和质量效益提升互促并进的局面，经济发展的稳定性、协调性、包容性、可持续性明显增强，为全年经济持续健康发展打下良好基础。”邢志宏说。

B 春节因素导致指标短期波动

一季度数据中，工业增加值增速、投资增速等指标出现短期回落。中国经济增长能否保持稳健态势，外界高度关注。

邢志宏分析，3月份部分指标出现波动，主要是春节因素影响。但是剔除季节性因素，相关领域市场向好、生产增长的趋势性特征没有改变。

短期波动不改中国经济向好势头。邢志宏分析，从供给来看，实体经济活力增强，供给体系质量和效率提升，经济发展基础更加夯实。一季度，工业产能利用率提高，先进制造业的带动作用也在增强。服务业保持了平稳较快发展态势，以互联网为代表的新兴服务业增势强劲。

从需求来看，消费的基础性作用突出，

投资对优化供给结构的关键性作用不断显现。内外需共同发力，推动了供求关系继续向动态平衡和良性循环方向发展。值得注意的是，民间投资活力增强，一季度同比增长8.9%，增速高于全部投资增速。

从预期来看，改革开放、创新驱动力度不断加大，一系列政策红利不断释放，市场主体预期较好，信心明显增强。3月份制造业采购经理指数回升，特别是大中小三类企业制造业采购经理指数都进入了扩张区间。

“经济内生动力在增强，这是中国经济持续健康发展最重要的支撑。”邢志宏说，当前，支撑中国经济高质量发展的有利条件和因素在积累增多。

C 外部挑战不改经济向好态势

针对“中美贸易摩擦对中国经济的影响”，邢志宏说，经过这些年的发展，中国经济稳中向好，稳定性、协调性、可持续性增强，经济韧性好、潜力足、回旋余地大。中美贸易摩擦难不倒中国经济，更改变不了中国经济持续健康发展的良好态势。

在邢志宏看来，中国经济增长从主要依靠工业带动转向工业和服务业共同带动，从主要依靠投资拉动转向投资和消费一起拉动，从出口大国转向出口和进口并重，这些结构的变化大大增强了中国经济的稳定性和韧性。

统计部门测算显示，2008年到2017年，内需对中国经济增长的年均贡献率达到105.7%，我国通过内需对冲了外需减弱的影响。

邢志宏说，中国大力实施创新驱动发展战略，大众创业、万众创新极大地激发了市场活力。中国是个大国，无论是从发展空间还是从产业体系、宏观调控的空间来看，都有很大的回旋余地。

展望未来，中国经济也面临不少困难和挑战。邢志宏说，目前来看最大的困难还是国际环境的不确定性影响，国内方面主要还是发展不平衡、不充分的问题比较突出。国际上贸易保护主义的抬头，主要经济体货币政策调整带来的一些外溢效应，以及金融市场的动荡，可能都会对中国经济产生一些冲击。

“但是，中国经济实力强、潜力足、韧性好，回旋余地大，将继续保持稳中向好态势。”邢志宏说。

据新华社

5月1日起

9类“特定严重失信人”将无法乘飞机

民航局政策法规司司长颜明池18日表示，《关于在一定期限内适当限制特定严重失信人乘坐民用航空器推动社会诚信体系建设的意见》已由国家发改委牵头，民航局等七个部门联合签署，并将于5月1日起施行。

颜明池在民航局举行的新闻发布会上说，《意见》主要包括六部分内容，对限制乘坐民用航空器的人员范围、信息的采集和发布、名单的移除、权利救济和相关宣传等事项都进行了规定。

《意见》规定，对在机场或航空器内实施下列9种行为的旅客采取限制乘坐民用航空

器的措施：

一是编造、故意传播涉及民航空防安全虚假恐怖信息的；二是使用伪造、变造或冒用他人乘机身份证件、乘机凭证的；三是堵塞、强占、冲击值机柜台、安检通道、登机口(通道)的；四是随身携带或托运行李、法规规定的危险品、违禁品和管制物品的；五是强行登占、拦截航空器，强行闯入或冲击航空器驾驶舱、跑道和机坪的；六是妨碍或煽动他人妨碍机组、安检、值机等民航工作人员履行职责，

实施或威胁实施人身攻击的；七是强占座位、行李架，打架斗殴、寻衅滋事，故意损坏、盗窃、擅自开启航空器或航空设施设备扰乱客舱秩序的；八是在航空器内使用明火、吸烟、违规使用电子设备，不听劝阻的；九是在航空器内盗窃他人物品的。

他同时表示，《意见》高度重视保护民航旅客的合法权益：一是严格认定标准和程序。二是明确了移除机制和有效期，限制期限明确限定为一年。三是明确了最高人民法院的诉讼指导。

据新华社

我国法院将加大文物司法保护力度

记者18日从最高人民法院获悉，人民法院将加大文物司法保护力度，依法妥善审理各类涉文物案件，推动健全预防惩治文物违法犯罪的长效机制。

最高法日前与国家文物局签订《关于加强司法文物保护利用、强化文物司法保护合作框架协议》，旨在探索建立司法与文物共建共治共享机制，充分发挥司法对文物的保障作用。

最高法有关负责人表示，人民法院将严惩盗窃、盗掘、损毁、倒卖、走私文物犯罪，积极开展国际司法合作，大力追缴流失国外的文物。强化文物行政执法和刑事司法衔接，加强以案释法，促进提升全社会文物保护意识。加强对各类涉文物案件的司法大数据分析，完善相关司法政策，提出意见建议，推动健全预防惩治文物违法犯罪的长效机制。

同时，人民法院将不断提升专业化、信息化水平，大力推进全国各地司法文物抢救工作，不断丰富法院博物馆馆藏资源，让体现传统法律文化发展变迁的重要实物留得住、管得好、用得活。加强对司法文物的分析研究，挖掘重要史实、重要案件、重大典型的文化内涵和时代价值，推动司法文物对外交流合作，不断提升中华司法文明的国际影响力。

据新华社